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Rund drei von vier Österreicher:innen ab 16 Jahren halten die Fremdsprachenkompetenz für wichtig, nur jede:r Fünfte ist 

gegenteiliger Meinung. Jüngere Personen, Menschen mit formell höherem Bildungsgrad und Personen mit Migrations-

hintergrund betonen die Wichtigkeit von Mehrsprachigkeit überdurchschnittlich häufig. Fast jede:r Zweite würde gerne 

mehr Sprachen beherrschen.  

 

 

Übersetzungsprogramme und Apps, die rasch Texte und Gespräche mithilfe von künstlicher Intelligenz von einer Sprache 

in eine andere Sprache übersetzen können, werden in den Augen der Bevölkerung den Spracherwerb nicht überflüssig 

machen. 44 Prozent können mindestens zwei Sprachen auf Level B1-C2.    

  

Anglizismen, also Ausdrücke, die aus der englischen Sprache ins Deutsche übernommen wurden, sind in den Augen der 

Österreicher:innen immer noch störend. Etwa jede:r Zweite findet die Tatsache, dass vieles in englischen Worten und 

Sätzen ausgedrückt wird, auch wenn es dafür treffende deutsche Wörter gibt, als störend. Rund ein Drittel findet Gefal-

len daran, dies hat sich im Trend um elf Prozentpunkte erhöht.  
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Trend: Anglizismen sind weiterhin störend, aber nicht mehr so stark 
wie 2002 

Weltsprachentag: Bedeutung der Mehrsprachigkeit hoch, Sehnsucht 
nach mehr… 

Zwei Drittel glauben nicht, dass die KI den Spracherwerb überflüssig 
macht 

   Bedeutung von Sprachen

Frage:  "Was denken Sie, ist es in der heutigen Zeit wichtig, dass man mehrere Sprachen sprechen und verstehen kann, oder ist dies nicht wichtig?"

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, n=1.029, Persönl iche Befragung (MTU), Juni  2024, Archiv-Nr. 024061
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Forschungsdesign: n=1.029, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juni 2024, Archiv-Nr. 024061

Bedeutung von Sprachen

Frage: "Was denken Sie, ist es in der heutigen Zeit wichtig, dass man mehrere Sprachen sprechen und verstehen kann, oder ist dies nicht wichtig?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.029, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juni 2024, Archiv-Nr. 024061

%

Keine

Ja, ist wichtig Nein, nicht wichtig Angabe

Insgesamt 7

Männer 8
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16-34 Jahre 7

35-59 Jahre 6

60+ Jahre 9

Ohne Matura 8
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C-Schicht 6
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Bedeutung von Sprachen

Frage: "Was denken Sie, ist es in der heutigen Zeit wichtig, dass man mehrere Sprachen sprechen und verstehen kann, oder ist dies nicht wichtig?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren



4 

 

 

 
 

Forschungsdesign: n=1.029, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juni 2024, Archiv-Nr. 024061

Notwendigkeit von Sprachen trotz Übersetzungs-KI

Frage: "Es gibt ja schon Übersetzungsprogramme und Apps, die rasch Texte und Gespräche mithilfe von künstlicher Intelligenz von einer Sprache in eine andere Sprache übersetzen können. Denken Sie, dass es durch diese 
Übersetzungsprogramme überflüssig wird, dass man Sprachen lernt, oder ist dies nicht der Fall?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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wird dadurch überflüssig
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Forschungsdesign: n=1.029, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juni 2024, Archiv-Nr. 024061

Englische Wörter im Alltag 

Frage: "In letzter Zeit wird bei uns vieles in englischen Worten und Sätzen ausgedrückt, auch wenn es dafür treffende deutsche Wörter gibt. Gefällt Ihnen diese Verwendung von Englisch oder finden Sie das eher störend?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.029, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juni 2024, Archiv-Nr. 024061

Englische Wörter im Alltag – Trend  

Frage: "In letzter Zeit wird bei uns vieles in englischen Worten und Sätzen ausgedrückt, auch wenn es dafür treffende deutsche Wörter gibt. Gefällt Ihnen diese Verwendung von Englisch oder finden Sie das eher störend?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Englische Wörter im Alltag  

Frage: "In letzter Zeit wird bei uns vieles in englischen Worten und Sätzen ausgedrückt, auch wenn es dafür treffende deutsche Wörter gibt. Gefällt Ihnen diese Verwendung von Englisch oder finden Sie das eher störend?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%
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Sprachkenntnisse

Frage: "Bitte geben Sie nun an, wie gut sie diese folgenden Sprachen sprechen können. Dazu lesen Sie sich bitte die Sprachleveleinteilung genau durch und wählen in einem Schritt pro Sache das zutreffende Level"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

1 Sprache Level B1-C2 2 Sprachen Level B1-C2 3+ Sprachen Level B1-C2 Keine Sprache Level B1-C2 Ø

Insgesamt 1,6

Männer 1,6

Frauen 1,6

16-34 Jahre 1,9

35-59 Jahre 1,6

60+ Jahre 1,3

Ohne Matura 1,4

Mit Matura/Universität 2,0

Land 1,6

Stadt 1,6

A/B-Schicht 1,9

C-Schicht 1,6

D/E-Schicht 1,3

In Österreich geboren 1,5

Im Ausland geboren 2,2

Eltern in Österreich geboren 1,5

Eltern im Ausland geboren 2,3
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